

Отдел образования, спорта и туризма Ельского райисполкома  
Государственное учреждение образования  
«Ельская районная гимназия»

# **Сотрудничество Церкви и государства в воспитании человека**

**(опыт работы Ельской районной гимназии)**

Директор гимназии  
Казак Л.И.

Ельск, 2018

В основе многих проблем современности  
лежит найглубочайший кризис личности.  
Причина его – потеря духовности.  
Нравственность – средство выживания  
человеческой цивилизации.

Церковь и государство...Небесное и земное. Невозможно представить небо без земли и землю без неба. Земля и небо образуют гармонию. А сочетание небесного и земного, усилий церковных и государственных направлено на заботу о человеке, духовную и материальную. В одном из своих первых выступлений Патриарх Кирилл, обращаясь к византийскому опыту сотрудничества государства и Церкви скажет: «Когда лучшие умы Церкви и лучшие умы государства работали над формированием модели церковно-государственных отношений, они использовали для её описания замечательное слово «симфония»». Церковь не вмешивается в дела государства, а государство в дела Церкви, но при этом обе стороны находятся во взаимоуважительном диалоге и конструктивном сотрудничестве, гармонично сочетая интересы и распределяя ответственность» [1, с. 373]. Именно такой принцип дает возможность установить полезную и плодотворную систему сотрудничества, сорботничества.

Церковь испокон веков являлась тем мерилom нравственной и духовной жизни народа, без которого, по мнению великого русского философа Ильина, государство превратилось бы в ад на земле. Убери нравственные нормы из жизни общества, тогда будут царить в нём насилие, жестокость, разврат. А Церковь обладает тем духовно-нравственным потенциалом, который необходим обществу для излечения своих ран. «Церковь призвана к осуществлению просветительской миссии словами Спасителя, которые он обратил к своим ученикам и последователям: «Идите, научите все народы» (Мф. 28, 19)» [2, с. 439].

Церковь и государство должны быть объектом взаимодействия с целью возрождения личности на основе духовных и нравственных ценностей Православия. Ведь, как заметил Президент Республики Беларусь А.Г.Лукашенко, Православие – это особая сила. Мощная созидательная сила.

Без Бога нация - толпа,  
Объединенная пороком,  
Или слепа, или глупа,  
Иль, что еще страшней, - жестока.  
И пусть на трон взойдет любой,  
Глаголющий высоким слогом,

Толпа останется толпой,  
Пока не обратится к Богу! [4, с.1]

С первого года работы мы видим свою обязанность в воспитании гражданина-патриота, настоящего человека, который будет владеть ценностными ориентирами, основанными на христианской нравственности и национальных приоритетах.

У трёх работающих спросили, что они делают.

-Таскаю камни, - сказал один.

-Зарабатываю деньги, - сказал другой.

-Возвожу Храм, - пояснил третий.

Как возвести великолепный Храм детской души, чтобы он мог противостоять искушениям, трудностям, испытаниям?

Помните? «... И пошёл дождь, и разлились реки, и подули ветры, и устремились на дом тот, и он не упал, потому, что основан был на камне» (Мф.7:24-27) [3, с.1105].

Да, надёжным фундаментом для души и есть правильно сформированная жизненная позиция.

Мы вместе! Девиз традиционных мероприятий государственного учреждения образования «Ельская районная гимназия» и Церкви, Прихода Храма Святой Живоначальной Троицы.

В любом деле при расчёте на качественный результат очень важны целеустремлённость и системность. И в духовно-нравственном воспитании мы сегодня можем говорить о комплексе мероприятий в рамках сотрудничества Церкви и гимназии.

Воспитание человека – воспитание души. Воспитание через добрые дела.

«Человек даже не предполагает, как отзовется одно его доброе дело. Оно потом будет ходить за ним действительно как тень или Ангел, осеняя его в местах пребывания. Перед тобой пойдёт, чтобы ты не споткнулся, и за тобой пойдёт, чтобы тебя в спину не ударили», - говорил протоиерей Андрей Ткачёв.

Из многих мероприятий гимназии особого внимания заслуживают волонтерские мероприятия, ставшие уже традиционными благотворительные акции «Твори добро», «Доброе сердце», «Наши сердца - Вам» - акции помощи пожилым, одиноко проживающим, пациентам больницы сестринского ухода д.Скородное и просто всем, кто нуждается. В таких мероприятиях с нами вместе родители, настоятель Храма Святой Живоначальной Троицы п.Георгий, настоятель Храма Дмитрия Сулунского о.Виктор, наши родители и просто неравнодушные люди...

А как возобновляется дефицит нравственности, заполняется духовная пустота? Безусловно, через дело, а ещё через Слово.

«В начале было Слово. И Слово было у Бога. И Богом было Слово...» [3, с.1241]. Да, через Слово, воспитательный аспект урока, внеклассных мероприятий, основы православной культуры. Дефицит нравственности восполняется через позицию учителя, профессиональным кредом которого является «С верой, с надеждой, с любовью». И все же с любовью наиболее всего. «Любовь долго терпит, любовь милосердствует, любовь не превозносится, любовь не гордится, любовь не завидует... Любовь никогда не перестает быть!» [3, с.1396]

Один в поле не воин.

Девятый год взаимодействуем с Церковью, настоятелем Храма Святой Живоначальной Троицы. Он не просто гость на традиционных мероприятиях гимназии. Он наставник, духовник, соучастник в воспитании наших учащихся. Уроки духовности, беседы со священником в рамках родительских собраний, участие в диалоговстрече поколений в рамках цикла мероприятий «Рождественские встречи», олимпиада по основам православной культуры, факультативные занятия «Основы православной культуры», семейный клуб «Мы вместе»... Учащиеся гимназии посещают воскресную школу при Храме Святой Живоначальной Троицы. Так гармонично сочетается возвышенное и земное, негромко свидетельствуя о взаимообогащении и о том, что это дело во благо ибо касается воспитания человека.

Душа по капле собирает свет...Всё в учреждении образования должно работать на воспитание. В том числе и информационное пространство.

С этого учебного года в гимназии создан кабинет нравственной культуры – информационно-нравственный центр с хорошей тематической, в том числе и электронной базой. Кстати, эстетическое наполнение было проведено за счёт средств попечительского совета гимназии. А благодаря настоятелю Храма Святой Живоначальной Троицы п.Георгию информационное пространство пополнилось библиотечкой православной литературы.

Единство... В деле воспитания оно очень ценно. Духовное единение – духовная сила, экономическая и политическая стабильность, благополучие страны ... – воистину созидательная мощь. Из искры возгорается пламя... Это особо ощущается на совместных мероприятиях различных уровней, где идёт духовный диалог-взаимообогащение.

Душа по капле собирает свет...

С 2013 года в нашей гимназии проводится цикл мероприятий под общим названием «Рождественские встречи». Эти диалог-встреча «Мы вместе», где в качестве собеседников родители, интересные гости, представители отдела образования, спорта и туризма, священник... Это всегда благотворительные акции «Наши сердца – Вам!», акции помощи, ведь вера без дел мертва, это совместные мероприятия семьи и гимназии.

Душа по капле собирает свет... Поэтому на протяжении учебного года - Недели добрых дел, Неделя Матери, Неделя Семьи, Недели Духовности.

Традиционны Свято-Покровские образовательные чтения. Мы ищем интерактивные формы реализации данной темы. В этом году Свято-Покровские образовательные чтения – это недельный блок ежедневных мероприятий: выставка фоторабот «Жизнь прекрасна...» для учащихся 1-11 классов, тематическая интеллектуальная командная игра для учащихся 9-11 классов гимназии, интеллектуальная семейная игра «Истоки». В рамках семейной игры – встреча педагогов, родителей и настоятеля Храма Святой Живоначальной Троицы «Задай вопрос священнику». Благотворительная акция «Доброе сердце» для пациентов больницы сестринского ухода д.Скородное. Заочный конкурс творческих работ (стихотворения, сказки, рассказы собственного сочинения, эссе, сочинения, рефераты и др.) для учащихся и педагогов учреждений образования района «Нравственные ценности».

С 2011 года в нашей гимназии проходят Свято-Иоанновские чтения «Вечные ценности» с интересными формами творческого развития учащихся: кроме работы творческих секций, проводятся олимпиады для учащихся 3-4 классов «Основы православной культуры», для учащихся 5-7 классов - «В начале было Слово», для учащихся 8-11 классов проходит интеллектуальная игра «Беларусь православная. Беларусь историческая». Взрослые обмениваются опытом, мнениями в воспитании молодёжи за «круглым столом» встречи-диалога.

В чтениях участвуют священнослужители Туровской епархии, руководство отдела образования, представители предприятий и организаций города, руководители учреждений образования района, родители. Эти мероприятия - прекрасный пример сотрудничества Церкви и государства, взаимодействия между учреждениями образования района, области, республики, возможность развития творческого и интеллектуального потенциала учащихся, воспитания нравственных качеств личности. Увеличивается количество участников. Расширяются рамки сотрудничества. С нами в данных мероприятиях

учреждения образования не только района, а городов Наровли, Мозыря, Хойники, Калинкович, гимназия г.Лунина Брестской области.

Наши учащиеся, педагоги гимназии всегда участвуют в конкурсах чтениях, конференциях, которые проводятся при поддержке Туровской и Гомельской епархий, Институтом теологии имени святых Кирилла и Мефодия. Были участниками и победителями в дистанционной олимпиаде «Основы православной культуры» «Русь Святая, храни веру Православную», проводимой Православным Свято-Тихоновским Гуманитарным Университетом. Участвовали в дистанционном Первом Международном конкурсе по основам православной культуры «Лесенка», 29 участников, 16 – отмечены грамотами, в т.ч., учитель, подготовивший лауреатов. Есть победители и в олимпиаде по основам православной культуры на районном и областном уровне.

С этого учебного года педагогический коллектив гимназии работает над реализацией инновационного проекта «Внедрение модели нравственного развития обучающихся в современном образовательном пространстве на православных традициях и ценностях белорусского народа с учётом регионального социокультурного кластера». И одним из пунктов плана реализации проекта является организация и проведение факультативных занятий «Основы православной культуры», с 3 по 9 классы.

Мы открыты к общению. Всегда откликаемся на приглашение единомышленников «сеять разумное, доброе, вечное». Свеча, зажигающая другую свечу, никогда не теряет своего света.

Мы учимся смотреть вперёд с надеждой, назад – с благодарностью, вверх – с верой, по сторонам с любовью.

Мы учимся жить так, чтобы наш взор был обращён к Свету.

Свет победит тьму.

Литература:

1. Патриарх Кирилл: жизнь и мирозерцание. – М.: Издательство Московской патриархии: ЭКСМО, 2010. – 373 с.
2. Книга размышлений митрополита Климента, председателя Издательского Совета Русской Православной Церкви. Слово и вера. – Мн.: Издательство Белорусского Экзархата Русской Православной Церкви, 2012. – 439 с.
3. Библия. Книги Священного Писания Ветхого и Нового Завета. – Мн.: Белорусский Экзархат Московского патриархата, 2013. - 1241с., 1396с., 1105с.
4. [www.wco.ru/biblio/books/roman1/Main.htm](http://www.wco.ru/biblio/books/roman1/Main.htm)